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Le premier festival

Débattons 

dans les rues

Du samedi 02 au 

dimanche 10 avril 2005
Un festival 

d’éducation populaire et politique, 

de rencontre interculturelle,

d’émancipation citoyenne,

de contestation proposante,

de dissidence aventureuse, 

de manifestif résistant,

de festipolitique joyeuse…

...

une semaine 

d’événements à créer ensemble


C’est officiel, l’INSEE le dit, « les français se parlent de moins en moins… ». A grand renfort de stats, l’article en question assure qu’en 1997, certaines catégories de la population se parlaient 26% moins qu’en 1983 ! A ce rythme là, en 2030 on sera tous agoraphobes… 

Cette étude intéressante met au jour ce que l’on sait, ce que l’on observe autour de nous, et ce à quoi on tente de répondre souvent à travers tous les projets de notre association. La sphère marchande, en développant son emprise sur la sphère personnelle par ses marques, ses valeurs, ses stratégies, a réduit l’Espace Public à un espace de consommation où la majorité des relations qui s’installent servent à vendre, et donc à faire du profit. Ce n’est pas elle qui accompagne la formation des individus, qui les pousse à s’informer, à tenter de transformer leur territoire, à agir sur leur lieu de vie, ça c’est plutôt notre sauce à nous.
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Provoquer la rencontre, interculturelle, intergénérationnelle, développer la solidarité, faire reculer les préjugés sur la jeunesse, accompagner les jeunes dans un engagement, ces quelques valeurs du réseau STAJ, nous tentons de les mettre en pratique tous les jours par nos actions et nous agissons donc nous aussi dans l’espace public. Quelque part, les forces en présence dans cet espace public se combattent, quelque part, ces valeurs s’opposent, quelque part, on est en guerre. Et on est en train de perdre un sacré nombre de batailles. 


Réinvestir l’Espace Public, donner une place à la parole, à la discussion politique, à l’éducation politique
, accompagner des jeunes dans la réalisation d’un projet, informer, former, c’est ce que se propose le Festival « Débattons dans les rues ». 

Constats et Objectifs.

Parce que la prise de parole, l’expression, les échanges, sont de plus en plus utilisés dans l’Espace Public pour vendre ou par intérêt commercial indirect,
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parce que nos institutions (médias, école…) ne permettent pas l’accès à toutes les informations, désinforment par action et par omission et véhiculent sans nuances la pensée libérale,

parce que les inégalités sociales restent flagrantes, parce que le pouvoir économique crée de la misère, parce que la publicité transmet l’idéologie de l’économie de marché et de la croissance à tout prix,  parce que les partis politiques et les syndicats semblent avoir très peu de pouvoir aujourd’hui par rapport au pouvoir globalisant des entreprises,

parce que les rapports de forces en présence dans notre société n’ont pas changé, parce que nos conditions de travail se dégradent, parce le contrôle de la population (lois sécuritaires, état policier, marques, pub, médias sous contrôle du privé…) se renforce de plus en plus, 

parce qu’il semble que les associations et les collectifs militants ont tendance à se refermer sur leur milieu et en conséquence éprouvent des difficultés à s’approcher d’une transformation globale,

parce qu’il semble que les espaces militants (assos, partis, syndicats..) ont des difficultés à se maintenir (finances, adhésions…) et que l’on assiste à une mutation des pratiques politiques et militantes,

parce que la question du politique ne doit pas être traitée seulement par les groupes qui se revendiquent comme délibérément politiques, parce que toutes les formes d’expression peuvent être politiques, parce que nous véhiculons trop souvent la séparation de l’art et du politique comme quelque chose de naturel, parce que tisser des liens entre ces différentes formes d’expression est trop rare,

parce que l’agglomération tourangelle est dynamique politiquement, tant par le nombre de groupes militants que par le nombre de personnes investies, parce que la société locale semble ne pas en prendre la mesure et ne permet pas à ces énergies de trouver un espace de concrétisation,


nous proposons la création du Festival Débattons dans les Rues qui aura pour objectifs : 
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· Donner une place centrale à la parole, à l’expression, dans l’espace public.
· Modifier par notre action notre rapport à l’espace public, se réapproprier l’espace public dans un acte politique, entrer en aventure, se faire plaisir en se réappropriant la rue.

· Informer, s’informer, se former, rencontrer, se rencontrer, dans une dynamique d’éducation populaire.

· Tenter de redéfinir le politique en affirmant que TOUT EST POLITIQUE et donc permettre d’ouvrir la question du politique à toutes les formes d’expression (musique, théâtre, festif, arts, militantisme, etc.) et construire des liens entre ces différentes formes.

· Permettre aux associations et collectifs se considérant comme acteurs politiques d’exprimer leurs convictions tout en interrogeant leurs pratiques militantes.

· Créer un espace d’expression et d’engagement pour les associations qui ne se définissent pas comme explicitement politiques.

· Tenter de faire « vivre ensemble » des personnes déjà investies par ailleurs, de permettre leur rencontre, réaliser un projet ensemble en leur permettant de dépasser leurs conflits, préjugés, désaccords.

· Susciter l’engagement d’autres personnes et interroger les nouvelles formes de militantisme.
· Permettre à la société locale d’identifier l’importance des réseaux militants d’éducation populaire et politique dans l’agglomération tourangelle.

· Susciter l’émergence de projets, la constitution de liens, la construction de réseaux lors de cet événement pouvant se maintenir et se concrétiser ensuite au quotidien.

Une forme classique de « festival ».


Pour permettre à un large public à se sentir invités à notre événement d’une part, et aux organisateurs de ne pas se perdre d’autre part, Débattons dans le Rues prendra une forme classique de festival avec programmation à l’appui, diffusion des horaires et des lieux de réalisation d’événements, etc.  


Ceci étant dit, il s’agit d’effectuer un travail spécifique sur la forme d’intervention : utiliser différents aménagements pour l’occupation de la rue ou des salles, diversifier les méthodes de débats (l’idéal serait qu’un débat ne ressemble jamais à un autre débat…), donner à voir différentes formes d’expression théâtrales, bref, s’ancrer dans un travail d’expérimentation et de recherche par la pratique. 


Les deux derniers mois ont été essentiellement consacrés à la recherche d’autres structures pour que ce festival ait du sens. En dehors des partis politiques et des syndicats, dont la participation officielle et structurelle nous semblait complexe (mais dont nous accueillerons les militants se sentant concernés par l’événement bien entendu), nous avons contacté un maximum d’associations, de groupes, de collectifs, de troupes, d’artistes pour les inviter à participer au festival, en tentant de ne pas suivre la forme d’invitation habituelle : il ne s’agit pas de demander une « prestation » gratuite, de faire une « commande », mais bien de proposer un espace d’engagement, un espace d’expression du politique. 


Plusieurs groupes ont répondu à l’appel (cf. liste qui suit, mise régulièrement à jour). De fil en aiguille, un panel d’événements se dessine, allant du débat traditionnel au spectacle de rue, de l’exposition au repas de quartier, de l’atelier/débat danse contemporaine au fêtes de rue, pouvant être classés en quatre types : débats, expression/théâtre, festif, ludique. Une programmation prévisionnelle mise à jour régulièrement est annexée à ce chapitre.


Les thématiques d’intervention restent bien sûr complètement libres. Nous avons juste incité les participants à se saisir de la question politique. Une troupe de théâtre de rue, par exemple, peut réaliser une intervention de rue comme cela lui est habituel, mais aussi poser la question de l’intermittence lors d’un débat public, ou encore de la place de la culture à Tours. Quelques thématiques possibles : la jeunesse, l’éducation populaire, la consommation/la société de marché, la culture (musique, arts, théâtre…), la politique, l’écologie, la solidarité internationale, l’action sur le territoire proche, l’engagement, la politique internationale, l’information, etc. 


Voici, à ce jour, à défaut de protestation de leur part ((…), les groupes ayant accepté de participer au projet et une première ébauche de programmation :

Associations, collectifs, groupes… participants

Artisans du Monde, Collectif de soutien au Sans-papiers, Concordia, Corks, Cyclotourisme, Les petits Débrouillards, Forum Etudiant, Les Gueuribands, Lisière des Marges, Matières Prises, « Paroles Citoyennes », Les Pépiniéristes, Radio Béton, La Cie des Sans Lacets, La Saharienne, Solidafaso, STAJ Touraine, Le Termite Enragé.

Associations, collectifs, groupes…qui participeront à 

priori mais attente de confirmation officielle

ADEVA, Les Amis du Monde Diplomatique, ATTAC, Cid-Maht, Cie Cé Koi ce Cirk, Collectif CC, Culture(s) Fac, Cie D, FRACA37, Mémoires d’Ombres, OFM, Ras le Front !, SCF, Un Autre Monde, Zoom.

Associations, collectifs, groupes…avec qui nous sommes en 

contact par ailleurs, en attente de réponse

3ème Œil, 4ème Neurone, Afrique37, Alter Eco, CEMEA, CNP, Colboks, Compagnons Bâtisseurs, En tout sens, FJT, FOL, Les Foux Furieux, FRANCAS, Frères des Hommes, Hop’tîmôme, L’Hourloupe, J’en Perds mon Lutin, K-Sauce, Lullabi, Cie MU, Le Muscle, P244, PEP37, PITEAS, Radio Campus, RERS, La Ruche aux Savoirs, SAMIRA, Scénart Vidéo, SEL, Stopub, Théâtre de l’Ante, Théâtre à Cru, Cie Tempo, les Tontons Filmeurs.

Programmation prévisionnelle au 1er décembre 04

Interventions théâtrales

· Ambulance, mis en scène et joué par des gens…

· Paroles Citoyennes par une troupe de jeunes de la mission locale en insertion. Projet porté Mylène. (Extérieur/Intérieur)

· Le Petit Théâtre de la consommation par le Collectif Matières Prises. (Extérieur/Intérieur)

· Scénettes sur les lois sécuritaires par le groupe « théâtre » de STAJ.

· Une Manif pour rien par le groupe « théâtre » de STAJ.

· Soirée Slam par le collectif Matières Prises (Intérieur/Extérieur)

Débats

· Critique des médias avec l’Observatoire français des Médias (OFM) + lancement de l’OFM d’Indre et loire.

· Les nouvelles formes de militantisme

· Réinvestir l’Espace Public : pourquoi est-ce si réjouissant ? 

· Réinventer l’Education Populaire…

· Etre militant du Commerce Equitable avec Artisans du Monde.
Expos/Forums

· Forum du voyage alternatif par STAJ (espace interculturel) et 5 associations. (Extérieur)

· La Françafrique par le collectif Matières Prises, expo interactive sur le néo-colonialisme français en Afrique. (Extérieur)

· Rayon Hommes/Rayons Femmes expo interactive sur tee-shirts non mouillés traitant de la construction des genres, par feu Lézards Politiques. (Extérieur)

· Des toilettes sèches, pourquoi pas ? Mais c’est quoi ? par le groupe Aquateam de l’asso Concordia.

Festif

· Manger ensemble dans la rue
· Grand repas INTER-QUARTIERS le dimanche 10 avril (dernier jour)

· Teufs dans des lavomatics

· Intervention sur Carnaval (en amont du festival)
Concerts

· Béton et le Termite Enragé

Une forme permettant des interventions spontanées lors du festival.


Pour aller à la rencontre des personnes, informer sur le festival, créer un lieu convivial permettant la rencontre, formaliser un espace de rassemblement pour le lancement de projets spontanés, nous avons longuement hésité entre un ou plusieurs lieux fixes dans la ville. 


Au final, nous avons plutôt retenu l’idée d’un LIEU ITINERANT, déambulatoire, pouvant se créer et se démonter au gré des besoins, des envies, des éléments que nous aurons observés dans la rue. De plus, il nous servira également à informer les passants de l’existence d’un festival, de la programmation, et être un point de départ des actions spontanées. Il sera bien sûr un lieu d’accueil des participants, des acteurs du festival et des passants. Si le projet de Radio Béton prend forme, ce lieu sera « suivi » par la « Béton mobile », station de radio itinérante qui pourra retransmettre à l’antenne ce qui se vivra et informer de l’emplacement du lieu en temps réel. 


Ce lieu sera matérialisé par un véhicule à l’arrêt (bus, trafic, remorque…) et un dispositif d’accueil (mobilier, expos, café, bouffe…). La programmation de la journée y sera affichée en grand format.


Un des défis relevés est de faire circuler ce lieu 24h sur 24… La nuit, des personnes vivent dans la ville et il est possible de créer des lieux de rencontre nocturnes ou vespéraux (pour rencontrer les fêtards, les sans-abri, les travailleurs de nuit, les travailleurs qui se lèvent tôt…). Il sera notamment possible d’offrir des petits déj à la sortie des usines le matin ou au pied des immeubles le tôt matin.


Pour que cet outil d’animation puisse développer tout son potentiel, nous créerons des fiches techniques descriptives des lieux porteurs potentiels et des moments de la journée et de la nuit propices à son installation (ex : si on a envie d’intervenir sur le public des précaires, il faut poser le lieu près du Champ Girault l’après midi, près de la borne de pointage où les gens font la queue pendant ¾ h en début de mois…). 

 
Ainsi, nous créons un lieu multifonctions qui sera, à n’en pas douter, l’œil du cyclone « Débattons dans les Rues ».  

Moyens


Humains
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Tout d’abord, les organisateurs se réunissant avec STAJ Touraine 
depuis octobre 2004 sont au nombre de 20 en moyenne. Ils seront les 
maîtres d’œuvres du festival dans son ensemble et peuvent bien sûr être 
rejoints par ceux qui le désirent, plus on est nombreux, plus on peut 
partager les tâches, c’est bien connu…





Ensuite, bien sûr, toutes les associations participantes représentent des 
personnes qui s’investiront à leur échelle, selon leurs choix et leurs 
envies. 

Un permanent de STAJ Touraine est mis à disposition par STAJ Touraine                          pour l’organisation du festival à hauteur de 30h  par semaine, ce qui représente d’ailleurs la totalité de ses horaires. De plus, les autres salariés de l’association (au nombre de 3) font parti du comité de pilotage du festival et l’ont intégré à leur travail de l’année.


Financiers


L’association STAJ Touraine, en dehors de la mise à disposition d’un permanent, et donc d’un salaire, débloque 2000 € sur 
l’action Débattons dans les Rues pour couvrir les frais de communication et quelques frais annexes. Nous n’avons du reste 
pas d’autres financements (le programme Envie d’Agir de Jeunesse et Sports ayant débouté notre demande). 


Il s’agit donc 
d’organiser un événement avec peu de moyens et c’était d’ailleurs ce qui était prévu. Il s’agit en effet de ne pas 
proposer une prestation aux associations participantes mais bien un engagement. Le fait de ne pas avoir du tout 
d’argent à 
redistribuer simplifie réellement ce projet qui s’impose de fait. Les associations qui ont donné leur accord ont accepté 
également ces conditions et trouvent leurs raisons d’être justifiées.


Le débat sur des autofinancements possibles lors du festival reste posé (concerts, vente…).


Salles


Nous avons déjà pré-réservé des salles en prévision des besoins de l’équipe d’organisateur et des associations 
participantes. D’ors et déjà, nous avons à notre disposition 2 petites salles de 17m2 aux Halles de Tours pour les besoins 
techniques (stockage, infos, matériel…) : les salles 102 et 104 du vendredi 1er au Dimanche 10 avril 05.
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De plus, au même endroit, pour des besoins de réunions internes, voire de débats public, nous avons réservé la salle 120 (30 personnes) les 2, 4, 8 et 9 avril, la salle 116 (30 pers) les 3 et 5 avril, la salle 105 (30 pers) les 6 et 7 avril. Nous avons ces salles à disposition toute la journée, jusqu’à 00h.

Pour des événements plus importants en terme de jauge, nous avons pré-réservé les salles suivantes et écrit aux différents adjoints concernés pour demander leur gratuité :

· La salle polyvalente des Halles (500 pers) : le vendredi 8 avril de 8h-00h.

· La salle moyenne du centre de vie du sanitas : les samedi 2 et lundi 4 de 10 à 23h.

· La grande salle du centre de vie du sanitas : les mercredi 6 et samedi 9 de 10h à 23h.


Nous aurons de plus certainement la possibilité d’occuper d’autres salles suivant les demandes et les besoins (salles de la 
fac des Tanneurs, de la fac de Grandmont, salles gérées par le CLOUS – Salle du Théâtre du bâtiment H-, la salle Paul 
Bert...)


Nous nous sommes engagés à chaque fois à prévenir le plus tôt possible en cas d’inoccupation des lieux pour permettre à 
d’autres structures d’utiliser les salles, ce que nous ferons scrupuleusement.


Lieux


D’autres lieux, couverts ou non, extérieurs et intérieurs, sont possibles, à nous de voir… 


Voici une liste non exhaustive des endroits à tenter : 


Salles de la ville payantes ou non :


Le Bateau Ivre,


La MJC de Joué-Lès-Tours,


La cave à Rolland,


Les Studios…

Les bars

Le Barrio de la Quinta Luna,

Le Serpent volant,

Le Donald’s Pub,

Le Temps des Rois,

Le Brussel’s Café,

Le Chiquito,

Chez Collette,

La Corbeille d’Osier,

Café de quartier Velpeau,

Café de quartier Rabelais,

Café de quartier Sanitas,

Café de quartier Tours Nord…

Espaces de la ville, associations et commerçants,

Le hall des Studios,

Le forum de la FNAC,

La galerie commerciale de Auchan, de Géant,

Couloirs de la fac des Tanneurs,

Esplanade de la fac des Tanneurs,

La gare de Tours,

Le jardin près du Vinci,

Le parc des Prébendes (y compris son kiosque),

Le jardin botanique,

La place François Sicard,

La place à la muraille près d’Anatole France,

La place Anatole France,

Les bords de Loire,

La place de la Victoire,

La place du Grand Marché,

La place devant le Barrio,

Rue de Bordeaux,

Rue Nationale,

Place Thiers,

Place St Paul,

Boulevard Heurteloup,

Place Jean-Jaurés…


Communication


Deux graphistes sont déjà sur le coup, ils réalisent une affiche en format A3, 4 couleurs, et un visuel 2 couleurs pour le 
programme. Pour l’instant, on s’est dit qu’on tirerait 10 000 ex d’un programme recensant les événements prévus et 
expliquant un minimum la démarche et une affiche à 100-150 exemplaires.


Le tirage  du programme serait fait dans une école d’imprimerie qui à priori fait des prix un peu fous… et l’affiche bénéficierait 
d’un tirage numérique, ô combien plus économique qu’un flashage traditionnel, et qui nous soulagerait des conditions 
complexes que demande un imprimeur pour l’épreuve habituellement.

Echéances
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· Janvier- Février : réunir associations, lister projets, construire programme, préparer logistique…  

· Mi-Février : bouclage du programme, mise en forme. 
· Fin Février : tirage du programme.  

· Mars : Mois de la com’ /début du projet : communication/sensibilisation dans la rue et dans des lieux déterminés pour aller à la rencontre des gens et leur remettre le programme en main propre.

· Du 02 au 10 avril : Le premier festival Débattons dans les rues.

· Mi-avril/ Fin avril : rangements, repos, prise de recul…

· Mai-Juin : réunions bilans et préparatoires du festival de l’année future…

Evaluation


Il est évident, au vu de nos objectifs et de nos méthodes, que nous serons amenés à modifier ce qui sera prévu, aussi souvent que nécessaire. 


Lors de la réalisation des projets, nous prévoirons des moments privilégiés d’évaluation des animations projetées. 


Ensuite, l’évaluation jouera également un grand rôle lors de la manifestation en avril, au jour le jour, nous ajusterons notre fonctionnement. Nous désirons notamment créer une « cellule de régulation » qui, lors de l’événement, réunira tous les jours quelques organisateurs et d’autres participants le désirant. Elle se dotera d’outils pour observer ce qui se passe et proposer des ajustements au projet.

Contacts


Pour plus d’infos, pour discuter du projet, pour nous faire part de vos commentaires, conseils,  n’hésitez pas à nous contacter par mail, fax, tél, texto, visite, signaux de fumée, pigeons voyageurs, morse, signaux lumineux, transmissions de pensée, cornes de brume…
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S T A J   Touraine
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5, rue Louis Braille

37000 TOURS

02 47 05 06 82 (standard)

02 47 05 05 92 (festival)

02 47 05 09 46 (fax)

espace-projets37@staj.asso.fr









�





�








� Pour définir ce mot, j’utiliserai une phrase tirée d’une étude sur une association de quartier de la banlieue parisienne dont un membre définissait le mot politique comme : «  la mise en commun des paroles et des actes ».
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